

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Negyhasábos petit-sor egyzeri közlésért 7 kr
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr áraznak.
 Rélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyiltérben:
 minden negyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötötésben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik telomes 4-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen: hetenként egyszer.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

— vasárnap reggel. —

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

16550/1896. sz. Barsvármegye alispánjától.

Meghívó.

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának a folyó évi szeptember hó 24-én tartott évnegyedes közgyűlésében 398. szám alatt hozott határozatában kifejezett rendelkezése folytán, folyó 1896. évi december hó 17-én délelőtt 10 órakor Aranyos-Maróthon a vármegye székházában termében

évnegyedes rendes közgyűlést tartja, melyre a törvényhatósági bizottság tagjai meghívotnak.

Aranyos-Maróthon, 1896. decz. hó 5-én.

Az alispáni szék üresedésében:

Ifj. Malláth,
 főjegyző.

Városi közgyűlések.

A rendezett tanácsú városok autonóm élete a városi közgyűléseken nyilvánul leginkább. A képviselőtestület hatásköre egyesíti magában mindama közigazgatási ágakat, melyeket a községi törvény a városok teendői közé sorol. A képviselőtestület első bíróját saját belügyeiben. Épen ezért a képviselőtestület minden egyes tagja kell, hogy a legnagyobb mértékben átérzeze hivatása fontosságát. Rendkívül nagy higgadtság, komolysággal párosult ügyszeretet képesíti csak a városi képviselőtestület tagját arra, hogy igazán, minden érdek és utó gondolat nélkül kizárólag magáért a községért szolgálhassa községét, s védje annak érdekeit.

A midőn a tanácskozási terem küszöbét átlépjük, oda nem szabad bevinnünk semmiféle személyes ellentéteket; privát sérelmek elintézése más utra tartozván a tanácskozások vezérfonalánál a szigorú tárgyilagosság kell, hogy szolgáljon. Épen ezért sohasem helyeseltük azt, ha valaki személyes indokból felkavarja a tárgyalások komolyságát, a közgyűlési terembe nem

illő lármával akarja tulharsogni a higgadt és részletekbe vágó tanácskozmányokat. A mult héten tartott városi közgyűlésen megtörtént az a régóta nem tapasztalt sajnálatos eset, hogy az elnöklő polgármester az indulatoskodó elemekkel szemben rendretasítással volt kénytelen élni.

Tisztelt képviselőtestület! Van-e valaki önök között, aki nem óhajtja azt, hogy bármily kérdésben is úgy az érvek, mint az ellenérvek meghallgatassanak s hogy azután a többség igazságos választás által döntse el közöttük a vitát? Azt hisszük mindnyájunk érdeke, hogy minden kérdés minden oldalról megvilágíttassék. Épen azért a legnagyobb örömmel kell fogadnunk, ha mennél többen s a társadalom minél több osztályából szólalnak fel, ha az intelligens elem tudását és értelmét vegyíti a tanácskozmányokba, ha az iparos és gazda szakértelmét és tapasztaltságát kölcsönzi a vitáknak. Azt hisszük nem csak szabad, de kötelessége is meghallgatni a közgyűlésnek mindenkit, a ki a tárgyhöz szólni akar. Ezért adatott hatalom és mód az elnöknek arra nézve, hogy a szólási jogokkal élőkét beszédjükben senki se zavarja, hogy ellenük személyes inzultusokat senki se használhasson s viszont a szónok privát indulatai által szintén elne ragadtassa magát. Mert hiszen nem azért megyünk a közgyűlésbe, hogy azt haraggal és szívünkben személyes gyűlölettel telve hagyjuk el.

Visszont van-e valaki önök között tisztelt képviselő urak, ki azt óhajtja, hogy a közgyűlési terem személyes érdekek következményeiben rendkívül káros harcának színtere legyen? Hogy az egyes szónokok igazságukat mások gyöngéinek, esetleg hibáinak felsorolásával támogatassák? Hogy egyes beszédek utczára való kifakadások sorozatából álljanak? Ugy-e ezt senki sem

akarja? Már régen lejárt azon idő, a mikor az ólmos botok sulya nagyot lendített az igazság serpenyőjében. Az erőszakoskodások csak elmérgesítik a vitát s minden közügyre igen káros hatást gyakorolnak.

Micsoda tekintélye lehet annak a közgyűlésnek, melynek tagjai egymás személyét, egymás jogait nem tisztelik? Mikép lehet igazságosan dönteni valamely ügyben, ha hiányzik a tárgyaláshoz szükséges higgadtság és komolyság? Mikép lehet igazságos bírálat tárgyává tenni a napirend egyes tárgyait, ha már eleve azzal a szándékkal megyünk oda, hogy azt még csak megvitadni sem engedjük meg, de e helyett a személyes kifakadások és torzalkodások egész legióját zudítjuk közbe és sem a szónokot, sem az elnököt, sem a tárgyat nem akarjuk megérteni.

A mint követeljük, hogy minden tárgyhöz a képviselőtestület bármely tagja szabadon hozzászólhasson, hogy a képviselőtestületi tagok felszólalási jogát úgy az elnök, mint bárki más respektálja, ép úgy kárhoztatunk és a leghatározottabban elítélünk minden oly törekvést, mely a tárgyalások nyugodt folyamatát zavarja, mely a képviselőtestület tekintélyét csorbítja. Nem színház a tanácskozási terem, s nem utczai csete-paték színtere. Minden sértés, mely a közgyűlés méltósága ellen irányul, az elnök által illő megtorlásban részesüljön.

A nélkül is nehéz a mi feladatunk. Mert sajnálatos kell észrevennünk, hogy már a közgyűlések is hangadóvá kezd lenni a párt politika? Mi lesz még ebből, ha ezt még személyes harcokkal tetőzzük be.

A ki haragszik, annak nincs igaza. Épen ezért ne személyes, de szigorúan tárgyilagossággal fegyverekkel érveljünk egymás ellen, s az ellenfél lelkében felkeltett jobb meggyőződés legyen legkellemesebb diadalunk!

tehat ötödnapra a függetlenségi nyilatkozat után, Nagy-Sallónál a Garam-part már vértől piroslik.

A diadalmas honvédsereg, az Aulich féle hadtest kivételével, az isaszeghi, illetőleg a váci csata után, mint tudjuk, Komárom fölszabeditására indult. Ápril 16-án már Léva körül táboroztak vitéz hadaink. Az volt a Görgei terve, hogy itt átkel a Garamon, aztán visszafordul, s gyors menettel Komárom alá húzódik.

Csak hogy az ellenség is résen állott, s a Garam folyó tulpartjáról aggódó figyelemmel kísérte csapataink előnyomulását.

Lévától délre, a Garam tulsó partján fekszik Nagy-Salló, barsmegyei kicsiny város, mintegy kétezer lakossal. Sallót félkörben, mint a diadém, virányos dombosor övezi. A dombosor padnalán a borág zöldelt, fönn egy kis erdőszeg, váltakozva buzatermő növényekkel. Tul a halmokon ismét erdő. A félkörből legszabadabb a kilátás Hólvény felé, amely a komáromi országutnak egyik megálló helye.

Itt, ezen a buvóhelyen, az országut mentén állt lesbe Wohlge-muth osztrák tábornok huszonnégyezernyi hadával. Főadatául az tüzetett ki, hogy csapatainkat, miután Komárom felé erre kell vonulniok, tartóztassa fel és szórja szét.

Görgeinek tudomása volt a tulparti csapatmozgalmakról, de nem hátrálhatott meg többé, hacsak kocz-kára nem akarta tenni hirnevét.

Két hidat veretett tehát a Garamon: az egyiket Kis-Kálna mellett, a másikat le-

jobb, Zsemlelnél. A kálnai hid ápril 18-án virradatkor lett készen, s még aznap át is kelt rajta az I-ső és a III-ik hadtest. A VII-ik hadtestnek a zsemlelni hidon kellett atnyomulni, de itt szerfölött lassan folyt a munka, s a hiddal csak másnap készülhetek el.

S így ápril 18-án csak két hadtestünk jutott át a Garamon.

Csapataink vigyázva, óvatosan húzódtak lefelé: elől Klapka az I-ső hadtesttel, utána pedig, kissé oldalvást a viharedzett III-ik hadtest élén Damjanich. Aznap semmi akadályra sem bukkantak. Pélen és Endrődön pihenő volt, s a következő nap, — ápril 19-én — már hajnalban nyomult a sereg ismét tovább.

Körülbelül nyolcz óra volt, midőn Klapka Hólvénybe érkezett. Itt azonban meg kellett állapodnia. Szemben vele óriási ellenséges tábor. Fent a nagy-sallói dombokon ágyu mellett ágyu, lent a völgyben ezernyi ezer katona.

Ámde Klapka nem ijed meg. Értesíti Damjanichot a veszélyről, átúzen Zsemlelre Gáspár Andrásnak, s aztán szívós erélylyel hozzáfog a támadáshoz. Kilencz órakor a nagy-sallói völgy már ágyuk menyörgésé-
 től vizhangzik. Féltnéz pedig két dandárunk, Dipold és Deseffly vezetése alatt, szuronyal tör az ellenségre. Tíz óratájt megérkezik Damjanich, s erre az egész vonalon kezdetét veszi az öldöklő harc.

A nagyszabású csata további folytatását Klapka György, a leghitelesebb tanu, a dicsőséges küzdelem egyik intőzője, így beszéli el:

Korunk főhibái.

(Folytatás.)

S ha valaki azt kérdezi, hogy miben rejlik oka az erkölcsök ez általános ellazulásának, könnyű a felelet; a mai modern nevelésben. S itt első sorban tagadhatatlanul a család az, mely elmulasztja teljesíteni kötelességét, de sok esetben még a negatív eszközök használatát is. Sok szülő gyermekének erkölcsi állapotával mitsem törődik s legkisebb gondja sincs arra, hogy úgy saját maga, mint mások részéről mindent eltávoloztasson, ami annak erkölcsi érzületét megmetelyezhetné. Nemesek a rossz példa, de sokszor egy elejtett szó elégséges arra, hogy a még ártatlan, de a vétekre amugy is hajlandó gyermeki kebel elveszítse szüziességét s fölébredjen benne azon gonosz hajlam, mely ellen később csak oly kevesen bírnak sikerrel küzdeni. S mit szóljunk ahhoz, midőn apákat látunk kiskora fiaikkal a bün barlangjába betérni? Mit ahhoz, midőn tapasztaljuk, hogy sok anya oly vigalmakra s mulatságokra hordozza leányait, hol azoknak erkölcsi tisztaság érzülete ugyszólván szünet nélkül veszélynek van kitéve? Csoda-e aztán, ha sok fiatal ember egész élete végéig csak a testi gyönyöröknek él s minden nemesebb szellemi élvezetről megfeledkezik? Hány fiatal ember van, akik — nem gondolva meg a következményeket — állati szenvedélyeik minden kívánságait kielégítik, akik az Irás szavai szerint, csakugyan úgy követik fajtalanágukat, mint a ló és öszvér, melyeknek nincsen értelmük.*

De valljuk be, a mai iskolai rendszer szintén nem alkalmas arra, hogy helyrehozhassa a rosszul intézett házi nevelés által elkövetett hibákat. Főleg ami a fegyelmet illeti, az olyan, hogy még a legtapasztaltabb nevelő sem képes az ifjuság erkölcesének szelidítését, főleg ott, hol az első lépés el volt hibázva, biztosan eszközölni. Oly szabadság van adva ma a tanulóknak s annyira meg van kötve keze a tanárnak, hogy az utóbbinak ugyszólván módjában sem áll az

*) Tóbiás VI. 17.

TÁRCZA.

Tűzhalál.

A régi tűz, a régi tűz,
 Még egyre hajt, még egyre üz;
 Lobog, mint felgyújtott pokol,
 S menekvés nincs sehol.

Ah ez a tűz, a régi tűz,
 Mely tégedet szívemre üz,
 Ez a sziv, mely lángokban áll,
 Az érkező halál.

Lángokban állva mily gyönyör
 Bámulni, míg a tűz gyötör,
 Keblemben míg a tűz emészt
 Minden parányi részt.

Aztán lassankint ellobogva,
 Roskadni fekete romokba!
 Nem tudni, nem érezni mást,
 Csak csöndes portadást.

A régi tűz, a régi láng,
 Mint terjed gyorsan, mily falánk!
 Saját szivünk ha lángban áll,
 Gyönyör a tűzhalál.

S—S.

A nagy-sallai csata.*)

Irtá: GRACZA GYÖRGY.

A trónfosztás nyomán keletkező zajt csakhamar elnyomja az ágyudőrej. Ápril 19-én,

*) A jeles szerző 1848—49-iki magyar szabadságharc történetét a "Címli" s füzetekben megjelenő illusztrált művéből.

— **Közgyűlés.** A lévai casino f. évi december hó 20-án, délután két órakor tartja meg évzáró közgyűlését, a melynek főbb tárgyai: az igazgató évi jelentése, tisztújítás, a jövő évi költségvetés megállapítása.

— **A kistapolcsányi kastély** is megélkül tavasza. Mária Terézia kir. hercegnő, az elhunyt Károly Lajos trónörökös özvegye az egész tavasz Kis-Tapolcsányban fogja tölteni, mely az egész családnak kedvenc nyaraló helyét képezi.

— **Szaváló estély.** A lévai kereskedő ifjak társulata Léván, az Oroszlán szálló diszsermében 1897. évi január 3-án szaváló estélyt rendeznek, melynek öt számból álló műsora a legérdekesebben van összeállítva. Belépti díj 1 frt. Kezdetbe 8 órakor. A műsort ősi szokás szerint tánc fogja követni.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter Podhorszky László az orsz. m. kir. statisztikai hivatalnál alkalmazott miniszteri segédtitkár, a volt báthi főkonzulbíró, a magyarországi község és egyéb helynevek egységes hiteles törzskönyvének létesítése céljából alakított vegyes jogtalaj joggyűjtőjévé s egyúttal szavazati bizottsági rendes taggá nevezte ki.

— **Jótékony asztaltársaság** Tokody Imre vendéglője egyik asztalának törzsvendégei egymás között gyűjtést rendezve elhatározták, hogy karácsony ünnepét akképen fogják megülni, hogy több szegény gyermeket felruházzanak. A szót tett követség karácsony estéjén tizenkét szegény gyermek fog jó meleg ruhával ellátani, a kik számára a nemes szívű emberbarátok még karácsonyfát is állítanak fel. A nemes tett, azt hiszük, nem szorul külön dicséretre.

— **Mezőgazdasági statisztika** Az 1895. évi VIII. t. cz. alapján végrehajtott mezőgazdasági statisztikai összeírás eredményeinek feldolgozása befejezéséhez közeledik s az első kötetek már néhány nap múlva sajtó alá bocsátatnak. Mielőtt azonban az országos m. kir. statisztikai hivatal a nagy mezőgazdasági statisztikai munkát könyomatás iránt intézkedhetnék, lehetőleg pontosan ismernie kell a szükséglet mérvét, hogy az előállítandó példányok számát ehhez képest lehessen megállapítani. A mintegy 800 folio ivnyi terjedelemben tervezett, 5 kötetes munkának előfizetési díja, erős vászonkötésben 10 frtban van megállapítva. Az előfizetési összeg az országos m. kir. statisztikai hivatalhoz küldendő be legkésőbb a folyó év végéig, a mely idő elteltével a mezőgazdasági statisztikai művek az előfizetési árak négyeszeresére rugó bolti árban lesznek csak megszereshetők.

— **Gazda táncestély.** A nyitrai megyei gazdák 1897. évi január hó 16-án szombaton táncestélyt rendeznek Nyitrán.

— **Egyenes vasuti összeköttetés Esztergommal.** Az esztergomi és párkányi állomásokat a jövő év folyamán vasuti v. nallal fogják összekötni. Az irodai előmunkálatok a keresk. miniszterium műszaki osztályában a helybeli m. á. v. osztály-

gálni, mindig távol marad a boldogságtól; míg ellenben lemondás által megelégedésre s lelki nyugalomra teszünk szert. S ne higgye senki, hogy a lemondás legyőzhetetlen akadályokba ütközik; egy kis önuralom, és minden keresztülvihető.

* * *
(Folyt. köv.)

Városi közgyűlés.

Léva rendezett tanácsú város képviselőtestülete f. hó 5-én tartotta rendes évaegyes közgyűlést Máriássy István polgármester elnöke alatt. A gyűlésen a képviselőtestület tagjai szíves számmal vettek részt. A gyűlés első tárgyát a király öfelségének az ezredévi ünnepségek befejezése alkalmából Magyarország miniszterelnökéhez intézett kézirata képezte, melynek felolvasását a gyűlés tagjai állva hallgattak végig s a melyet örömdíjakkal tüntetett ki.

Tudomásul vétetett ezután, hogy a honvédelmi miniszter egy leiratával megengedte, hogy az épülőfélben levő laktanya építésének befejezése május 1-éig elhalasztassék, valamint a város ingatlanaira bekebelezett kincstári kölcsönre és haszonbérleti jogra vonatkozó s a honvédelmi miniszter által kiállított törvényi engedély.

Bejelentette ezután a polgármester, hogy a m. kir. kereskedelmi miniszter a városon átvonuló állami utszakasznak keramittal való burkolását jóváhagyta és a kérdéses utszakaszon felszaggatott könek a város által saját céljaira leendő felhasználását megengedte; bemutatta továbbá a m. kir. honvédpáncsnokság által leküldött s a honvédközponttól megújítottára vonatkozó haszonbérli szerződést és a m. kir. államvasutak igazgatósága által megküldött s a lévai pályához vezető utszakasnak a vámtuba leendő bevonását tárgyzó és már miniszteri jóváhagyással is ellátott szerződést, valamint ezen ut a város részére történendő átadásának bizonylatlan időre való elhalasztását. Bemutattatott erre Barsvármegye törvényhatósági bizottságának határozata, mely szerint az alispáni teendők vezetésével az új alispán megválasztásáig ifj. Majláth István főjegyző bizatott meg. Mindeme bejelentéseket a közgyűlés tudomásul vette.

Örömmel vette tudomásul továbbá a közgyűlés, hogy Barsvármegye törvényhatósági bizottsága a megyei katonabeszállásalás alaplól Léva város részére a laktanyaépítés segélyezésére 1897. évtől számítva 15 éven át évi 1500 frt segélyt szavazott meg.

Ezután megállapítottat a tanács javaslatához képest az 1897. évi városi költségvetés. E szerint a város rendes bevétel 29.575 frt 36 krban, a rendkívüli bevétel 100 frtban, összesen 29.675 frt 36 krban határozatott meg. Ehhez számítandó még a 37.000 frtot kitevő regálealap és 600 frt közmunka alap, az egész bevétel 67.275 frt 36 kr tesz ki. Ezzel szemben rendes kiadás gyanánt 43357 frt 68 kr, előre nem látható

rendkívüli kiadás gyanánt 800 frt, összesen 44157 frt 68 kr van előirányozva. E kiadásokhoz szintén hozzászámítandó még a regálealap, 37.000 frt és a községi közmunka-alap 600 frt, az egész előirányozott kiadás 81.757 frt 68 kr tesz ki. Fedezetlen tehát 14.482 frt 32 kr. Ezt 33% os pótdóval kell pótolni, mely pótdó összesen 14.292 frt 96 kr-ra rúg s a még hiányzó 189 frt 36 kr. a regále tőkéjének jövő évi kamataiból lesz fedezendő.

Elfogadta a közgyűlés a legtöbb adófizető névjegyzékének 1897. évre történt egybeállítását, a laktanya építése folytán szükségessé vált fegyverraktárak után fizetendő 250 frt bérösszeg folyósítását, valamint a honvédségnek elszállásolásából felmerült 129 frt 42 krnak kifizetését.

Nagy meglepetést keltett a pénzügyminiszter azon határozata, melylyel a fogyasztási adó beszedéséért járó 1146 frt 66 krnyi jutaléknak a város részére leendő kifizetését f. évi november 1-től beszüntette. Elhatározta a közgyűlés, hogy e tárgyban a jutalék visszaadása végett feliratot intéz a miniszterhez, melyet a kerület országgyűlési képviselőjének közbejötté mellett egy küldött fog átadni s azon nem várt esetben, ha a kezelési jutalékot vissza nem nyerné a város, a költségvetés bevételi rovatából törültenni s az így támadt hiány a regále alap kamataiból fog fedeztetni.

Elfogadottat ezután a tanács azon javaslatára, hogy intéztesék felirat a kereskedelemügyi miniszterhez azon célból, hogy a Léván átvonuló állami utszakasnak a város a teherszállítási vámdíjat már 1897. évi január hó 1-étől szedhesse s úgy az utburkolásához a 8721 frt állami hozzájárulás, valamint az utfenntartásért járó 1140 frt államsegély már most utványoztassék ki.

Az anyakönyvvezető-helyettesi állásra beérkezett pályázók közül kinevezésre a közgyűlés egyhangulag Furtusz Mihály képviselőtestületi tagot ajánlotta. Majd jóváhagyta a közgyűlés a vadászati jog haszonbérbe adásáról szóló jegyzőkönyvet. Elhatározta továbbá, hogy a laktanya telkének négyeszeresére leendő kiegészítéséhez szükséges és Halász József és társai tulajdonát képező 23 □ ölnyi területet megveszi. Jóváhagyólag tudomásul vétetett ezután a lévai főgimnázium 1895/96. tanévi zárszámadása, valamint a négyeletnek járó félévi lakbér folyósítása; s nem különben Babuschek Gusztáv számvevő óvadéknak kiadása és házára leendő bekebelezése.

Sajnálattal jegyezzük meg e helyütt is, hogy többen a tanácskozások komolyságához nem méltó kiabálásokkal zavarták a napirendet, miért az elnök polgármester kénytelen volt őket rendre asítani. Tartsuk tiszteletben egymás személyét főleg tartsuk fenn az elnök s a közgyűlés tekintélyét.

Bucszóul a polgármester lelkes szavakkal kívánt boldog ünnepeket és újévet a város közönségének, mire a közgyűlés a polgármester életével véget ért.

Aristides.

gette a futamlokat. Másnál a vasasok meg akarták állítani üldöző huszárjainkat. Amde hasztalanul. Ők voltak kénytelenek megfutni. Derék vitézeink ezenfelül még az erremenekülő gyalogsággal is megküzdöttek. Rövid harc után teljesen szétverték azt, s számos foglyot ejtve, diadalmasan tértek vissza.

Öt óra felé teljesen meg volt nyerve az ütközet. Az ellenség már hátrálni kezdett, midőn jobbszárnyunk oldalában és háta megett egész váratlanul heves ágyutüz dördül meg a hölvenyi erdőből. Wohlgemuth bal-szárnyának, a mely Bese táján volt elhelyezve, egyik hátramaradó osztályától eredt a támadás. Guyon, a ki, mint említett, jobbszárnyunk vezérletét vette át, miután az ellenséget a Dipold- és Bobics-dandárokkal a nagy sallói erdőből kiüzte, hevéből elragadtatja, összes erejével Fajkürt felé a menekülő császáriak után iramodott, s csak a 28-ik honvédszászlóaljnak egy részét hagyta vissza, hogy Bese tájékát őrszettel tartsák. Honvédjeink azután, örömben, hogy fut az ellenség, elhanyagolják az örködést, s így meglepetve visszavonulni kénytelenek az ellenség váratlan támadása elől. Parancsoltuk azonnal Bobics ezredesnek, hogy küldjön segélyt, mert baj van.

A legváltóságosabb perczben előlép Voigt tüzerfőhadnagy, s felszólítja a honvédeket, hogy támogassák, s ő ebben az esetben, a segély megjöttéig is, üteggel támadást intéz a császáriak ellen. Honvédjeink ajánlkoznak, s Voigt, dacára az erős puskatűznek, mely több tüzért elejt, üteggel mintegy kétszáz lépésnyire az ellenség elé vágat és kartácsolni kezdi azt. Majd a honvédek is szoronyal rohannak előre, s az ellenséget megint kiüzik az erdőből. Az ellenségnek egypár jól fekvő ágyuja azonban még folyvást élénken tüzel a mieinkre, Voigt tehát,

nehogy a szerencse ismét megforduljon, bár története már elfogyott, anélkül, hogy egyet is tüzelne, az ellenség ágyui elé vágat, s itt egy kartácsüdvözléssel oly zavarba hozza az osztrák tüzeréget, hogy az rémülten menekül tovább. Még hét löszerkocsiját is a csataterén hagyja. Voigt aztán a saját ottfelejtett töltényekkel üzi őket tovább. Kéves vártatva megérkezett Bobics segélyhada, a mely egész Vezekényig üldözte a császáriakat, s egyrésztük fogságunkba is esett.

Az ellenség, a melynek egyik része Érsekújvárnak, másrésze Párkány felé futott, csak másnap volt képes úgy a hogy összeszedni szétszórt zászlóaljai. A Párkány felé menekülők átkelve a Dunán, a hidat maguk után fölégették. Véresebb ütközete nem volt még eddig seregünknek. Az ellenség holtakban és sobesültekben saját vallomása szerint kilencszázat, a mi vezéreink állítása szerint pedig kétezret, foglyokban pedig kétezernél többet, s ezeken felül négy ágyut, két löszerkocsit, hat társzerkeret, számos lovat és fegyvert veszített...

Ekként beszéli el Klapka a nagyszabású csata lefolyását.

A hivatalos jelentés pedig, a melyet Bayer ezredes, a tábornok főnöke küldött a kormánynak, így szól:

A nagy-endrői főhadiszállás 1849. április 20. déli 12 órakor.

A tegnapi nap fegyvereinkre nézve dicső nap vala. Az ellenséges hadsereg Wohlgemuth tábornok alatt, — 22,000 főből álló had dandár, — Esztergomból fölfelé indula, hihetőleg azért, hogy a Garam folyón átkelésünket meggátolja.

Az ellenség április 18-ának estéjén Nagy-Sallóig ért, Fajkürtig kiterjeszkedett. Tegnap korán reggel haladók nélkül megtörtént az általános támadás, melyre következett a véres csata, mely reggeli tízedfél órától esti hat óráig tartott.

Veszteségünket pontosan nem tudhatom, de több tiszteinkkel együtt 300 emberre tehetem azt.

Az ellenség közül futása közben igen nagy szám

vagdaltatott le, különösen az Ölműzről épp akkor érkezett granátosok töm gesen estek el, akiknek holttestekkel telve a harcmező.

As ellenséges hadsereg két dandárt kapott Bécsen át megerősítéssel, s ezt Esztergomban levő erejével vezette az ütközetre. Az emittett fővezéren kívül jelen voltak: Bamberg, Jablonovszky, Teissing, s néhány más tábornok.

Ezen fényes győzelmünkről észleleteket még nem adhatok, mert az ütközet késő estig tartott; a hadtestek nagy kit rjedésben táboroztak, s most is épen előhaladnak.

Az ütközet Damjanich hadtestének gyalogsága által Nagy-Sallóra irányzott erős és háromszor ismételve megújított szoronytámadással, melyet a számszerint nagyobb és kedvezőbb helyzetben volt ellenség ki nem állott, s ezzel a helység elhagyására erőszakoltatott.

Az ellenség minden ponton megveretett, hadsora szétvágatott és ő vad futásban Esztergom és Komárom felé kergettelek.

Mind a három hadtestünk vetekedett egymással bátorságban, hősiességben és a maguk kitüntetésében; s így módon azon legfényesebb sikert vívták ki, hogy hadi győzelmü jelül, amint eddig tudtukra esett, ezeken felül lettek foglyaink, köztük sok fegyvert, két löszerkocsit, husz társzerkeret és 130 lovat, s tűzzük az ellenséget.

Minden kitüntetések között Klapka hadtestének 17-ik honvédszászlóalját említem, mely ritka hősiességgel vívott, valamint az összes tüzeréget is megérdemli a dicséretet.

Bayer, ezredes.

Közvetlenül a sallói csata előtt Wohlgemuth így szól tábornokához:

— Uraim! Holnaptól fogva nincs többé visszavonulás.

S erre a bizalkodó kijelentésre volt is némiremi jogosultsága. Hisz nagy és friss haderő állott a rendelkezésére. Először is az a tartalék-hadtest, amelyet az isaszeghi vereség riasztó hatása alatt az örökös tartományokban szedett össze az udvar. Ehhez járult aztán a Jablonovszky, Csorich és Bamberg három viharedzött dandára. Össze-

Folytatás a mellékleten.

ifju erkölcsi érzületére közvetlenül hatni s ha eljárását nem akarja illetékelen beavatkozásnak bélyegeztetni, kénytelen a nevelés külső formáival s eszközeivel megelégedni. Nem állítjuk azt, mintha közép- és felső-iskoláinknál az ifjuság erkölcsi állapotára semmi gond sem fordították, vagy ne lennének egyes kitünő intézetek, melyek a célt megközelítik, — csak általánosságban fejezzük ki panaszunkat. Mert vajjon mit szólunk ahhoz, midőn egyre sürűbben olvassuk a deák-öngyilkosságokat, midőn 14—20 éves ifjakat látunk korcsmákba, kávéházakba s a bünös mulatozások egyéb tanyáira betérni. Főleg nagyobb városokban, hol az ellenőrzés csaknem lehetetlen, valóban szomorú tapasztalatokat tehetni. S vajjon segítve van-e azáltal a dolog, hogy egy-egy tanulót erkölctelen viseleteért példaadás végett hosszú és kínos procedura után kizárják az iskolából; míg számosan vannak ugyanazon intézet tanulói közt olyanok, kik sokkal nagyobb gonoszságokat űznek, csak-hogy titokban s nagyobb szerencsével. S mit szólunk az egyetemek hallgatóiról, kik közül sokan a tanszabadsággal együtt az immoralitás szabadságát is gyakorolják, amint ezt oly sok szomorú példa bizonyítja.

Valóban csakis a nevelés-oktatás gyökeres reformja volna azon panasz, mely e szomorú állapotoknak végre valahára utját állhatná. Olyan reformot értünk itt, melyet a szeretet szelleme lengene át, hogy növendék és tanár nem mint ellenségek, hanem mint gyermek és szülő állanak egymással szemben. Vajjon mikor is jö el végre az idő, midőn a szeretet kapcsa fogja úgy az egyes társadalmi osztályokat, mint azoknak egyes tagjait egymáshoz fűzni.

Korunk telhetetlen élvágyával szemben misem lehet ajánlatosabb, mint a *mértékletesség* észszerű gyakorlása, ami ismét csak a jól fegyverezett önuralomnak lehet eredménye. Ha jól meggondoljuk, hogy miben rejlik családásaink és elégedetlenségünk oka, meggyőződhetünk, hogy önmagunkban, telhetetlen kívánságainkban. Oly vágyakat ébresztünk magunkban, oly reményeket táplálunk, melyek sokszor valóban nem is teljesülhetnek. Elhitetjük magunkkal, hogy ez vagy azon dolog nélkül nem élhetünk; pedig ha jól megmentoljuk, nincs is azokra szükségünk. Ha vágyaink nem teljesülnek, számításunk nem sikerül, boldogtalanknak érezzük magunkat, pedig amely perczben lemondunk felesleges kívánságainkról s hű reményeinkről, azonnal biztosítjuk magunkat minden családás ellen. Aki megszokta kora ifjuságától fogva szenvedélyeinek vakon szol-

legió. De a Vaza, Schwartzberg és Don Miguel zászlóaljaink is vitézül harcölának.

Több sikertelen kísérlet után a helység visszavételére, Wohlgemuth Nagy-Sallóval szemben a magaslatokon elnyuló hátsó állomására huzódott, s középhadának egész erejét jobb szárnyunk ellen toltta előre, hogy azt egy Fajkürtől magához vont pihenő dandár segélyével megtörje. Dipold dandára ott már elébb harcban állt a sallói erdőből kitört ellenséges csapatokkal, s most a császáriak újabb előnyomulása következtében kénytelen volt a hölvenyi erdő felé az ott tartalékkal felállított Bobics dandarának védelme alá hátrálni. Itt azonban Guyon, aki ezuttal mint önkénytes vett részt az ütközetben, a két dandár élére állván, azokkal megint előnyomult s az ellenséget a sallói erdőbe visszanyomta. Ezalatt Damjanich rendbehozta az utcái harcban összekeveredett zászlóaljai, s a magaslatokra az ellenség után nyomult. Ugyanezen időben pedig Klapka a nagy-sallói erdőt támadta meg hadtestével. A roham mindakét helyütt sikerült.

Épp midőn Damjanich a magaslatok felé indulóban vala, jelent meg balszárnyán Pöltenberg, aki a 7-ik hadtest lovasságával végrevalahára a zsemleéri hidon szintén átkelt a Garamon. Ennek látására újabb lelkesedés szállja meg csapatainkat és sem fáradság, sem az ellenség kartácsütze nem képes őket többé feltartóztatni a magaslatok megostromlásában. Az ellenség be sem várta roham-oszlopainkat, hanem sietve Málás és Cseke felé hátrált. Szerencséjük volt a császáriaknak, hogy Nagy Sándor, aki jobbszárnyuk megkerülésére küldetett, a hepehupas és nedves talaj következtében csak akkor közelíthet meg őket, midőn már hátrálni kezdtek. Nyomban üldözésükhöz fogott, s Pöltenberg által támogatva, egész estig ker-

ménökségnél már javában folynak. A terv nagyjában az, hogy a vasut az esztergomi pályaudvarból kiindulva a kis Dunán keresztül felépítendő vasúti hidon keresztül fog vezetni. A Mária Valéria hid tehát egyuttal vasúti hid is lesz. Az egy sínpárt a hid közepén rakják le. A munkát tavasszal kezdik meg. S így Garam-Berzenczéről minden kerülő nélkül lehet Esztergomba jutni. Az új vasut Esztergom kereskedelmének fellendülését fogja eredményezni, a mennyiben számára az eddig elzárt felvidék piacza is megnyitattik.

Panszlavizmus. A rózsahégyi főszo­l­gá­bí­ró­ság 444/1896. szám alatt utrendőri kihágási ügyben Szivota András kocsis részére tót nyelvű hivatalos idezését küldött, Oszada község előljáróságához. A kis tót község előljárósága kifogástalan magyarányelvén irt válaszában értesítette a főszo­l­gá­bí­ró urat, hogy az illető Léván tartózkodik, mire a rózsahégyi főszo­l­gá­bí­ró ismét tót nyelvű idezvényt küldött a lévai rendőrkapitánysághoz. Valószínűleg azt hitte a tisztelt főszo­l­gá­bí­ró ur, hogy Léva városában sem értenek magyarul. Példát vehetne Korény András, Oszada község bírájától.

Országos szőlőtelepítő-szövetkezet. Mint minket értesítenek, „országos szőlő telepítő szövetkezet“ van alakulóban. Az alapszabályok II. fejezetében a szövetkezet céljairól a következők van. Nemes európai és amerikai szőlővesszők és oltványok tömeges termelése, saját céljaira felhasználása, eladása és a tagoknak eladása és vételének közvetítése. Immunis homok területek és alkalmas kötött szőlő talajok vásárlása, azokon minta és anya-telepek létesítése, szőlővel betelepítése, esetleg parcellázása és tovább eladása, bor- és csemege szőlő termelése, bevásárlása okserűi kezelése, eladása, valamint a tagok terményei eladásának közvetítése. Gyümölcsiskola létesítése, karónyerés céljából akác­zok telepítése és kosártíz termelése. Melléktermények feldolgozása és cognacfőzés. Magánbirtokosok részére vállalkozás útján szőlők tervezése és betelepítése. A telepeken állandó szőlőmunkások tartása, tanítása és képzése. — Ezekből láthatjuk, hogy a szövetkezet felől minden, mire hazánk szőlőtermelésének visszaállítására égető szükség van. A 100 korona részjegyek 10 koronás részletekben is törleszthetők lesznek. Részletjegyek jegyzését elfogadják, valamint felvilágosítással szolgálnak dr. Horváth Jenő (Budapest, Nagymező-utca 12. sz.) és Maurer János urak (Kassa.)

A törvénytelen gyermekek anyakönyvelése. Az anyakönyvvezetők eddig azt a szokást követték, hogy a törvénytelen gyermekek beiktatásánál a megjegyzés rovatba mindenféle észrevételeket irtak s még külön is megjegyezték, hogy a gyermek törvénytelen. Ennek az anomáliának megszüntetésére most a belügyminiszter külön rendeletet adott ki, melyben kimondja, hogy törvénytelen származású gyermekeknél az atyára vonatkozó rovatok rendszerint kitöltetlenül hagyandók, nincs azonban helye annak, hogy a törvénytelen származás a

sen tehát mintegy 25000 fegyveres, 69 darab ágyuval.

S a rettenhetlen magyar vitézség összehozta ezt a kevély sereget is. Nem maradt belőle csak rom.

Igaz, rettentő volt ez a küzdelem. Valóságos istenitélet. A halál két kézre fogta irtó kaszáját, s úgy vágott a sűrű ember­sorok közt. A csatatér teli volt a szörnyű bírok idegrázó nyomaival. Több, mint 1400 halottra és sebesülte teríté szürke fátolyát a beköszöntő alkony.

Halommal feküdtek a holtak és a hal­dóklók, a merre csak a szem látott, mindenfelé, — beszéli Szalkay György őrnagy. — Itt egy kéz, ott egy ember lábak nélkül, amott két-három gránátos hever egymáson; egyik halva már, a másik félkönyökén kérve a megváltó halált. Itt egy paripa lovas nélkül, amott egy másik lovasával együtt hevernek egymáson, félig élve, félig meghalva. Itt egy ágyu, amott egy löszerkocsi tört kerekekkel, vagy ellőtt és levágott lovakkal. S a hová csak néz az ember, mindenütt vér, mindenütt halál

Az egész osztrák haderő szétrebbent, mint a nyáj, ha farkas út közeje. Egyrészt Verebély irányában futott, a zöm Surány és Érsekújvár felé hátrált, egy harmadik csapat Komáromnak vette útját, hogy az ostromsereggel egyesüljön; a negyedik része pedig Esztergom felé menekült. S maga a hival­kodó Wohlgenuth, aki csak az imént oly fenhéjazóan jelentette ki, hogy „nincs többé visszavonulás,“ nyargalt legelől.

S e riadt menekülés közben 1200 emberük esett fogságba. A száguldó huszár, a gyorslábú honvéd rakászámba fegyverzé le őket.

. . . Mindenfelé — írja egy másik szemtanú: Görgei István, — csapatszámra találtunk lefegyverzett osztrák katonákat,

„megjegyzés“ rovatban külön megemlítesék. A belügyminiszter egyben figyelmeztette az anyakönyvvezetőket, hogy az anyakönyvi bejegyzésekben ilyenemű észrevételektől, melyeket sem törvény, sem rendelet elő nem írnak, szigorúan tartózkodjanak.

Ünnepek az újévben. A jövő 1897. év valóságos ünnepi év lesz mindazok előtt, a kik szeretik az ünnepi munkaszüneteket. Egy nappal sem lesz azért több ünnep benne, mint az előző években, hanem az ünnepek nagy része hétköznapra esik. Így mindjárt újév napja pénteken lesz, vizkereszt szerdán, gyertyaszentelő boldogasszony napja pedig február 2-án kedden. A farsang 55 napig, márczius 2-ig tart, nagy öröme a bálozó ifjuságnak és keserüségére a báli ruhákért szenvedő lányok apáknak. A hat hetes bójt után ápril 18-ára esik húsvét vasárnapja. Július 6-án lesz pünkösd, 17-én, csütörtökön pedig Urnapja, szent István király napja péntekre, kisasszony napja szerdára, karácsony ünnepe szombat és vasárnapra esik 1897-ben.

Léván november hónapban meghaltak. Barbora Károly, élt 5 évet. Dalmadi István, élt 1 évet és 6 hónapot. Benedek Blanka, élt 15 napot. Gyenes József, élt 65 évet. Horvát János, élt 52 napot. Özv. Szom Józsefné, szül. Kugler Julianna, élt 92 évet. Czimerman Ilona, élt 1/2 évet. Jakál Mária, élt 1/2 évet. Kukla Eva, élt 3 napot.

Rövid hírek. — Meggyilkolt elnök. Mac-Kinleyt, az Egyesült államoknak a múlt hónapban megválasztott elnökét hirtelen e héten meggyilkolták. — **Befagyott Balaton.** Az utóbbi napokban beállott hideg következtében, mint írják, a Balaton a partok mentében mindenütt befagyott s most nagyban folyik rajta a korszolyás. — **Kiállítók kitüntetése.** Az iparos tanácsok és segédek kiállításában részt vett segéd munkások díjait és kitüntéseit Dániel Ernő báró f. hó 20-án fogja kiosztani Budapesten, a Royal szálloda dísztermében. — **Milán király** még e hó folyamán Zichy Jenő grófnak, az ipolysági képviselőnek vendége leendő, a kinek felfedezői birtokán rendezendő vadászaton fog résztvenni. — **Portugálók ünnepe.** Portugália a jövő évi július 8-án fényes ünnepségekkel ünnepli meg Vasko de Gama azon ekspedíciójának 400 éves évfordulóját, melylyel az az indiába vezető tengeri utat felfedezte. Az ünnepélyre az összes nemzeteket meghívják. — **Budapest új alpolgármestere.** A polgármesterré megválasztott Márkus József helyébe Budapest alpolgármesterévé a főváros Haberhauer János tanácsnokot választotta meg.

Erdélyi aranybányászat. Lapunk hirdetési rovatában közöljük a „Fortuna“ aranybánya-részvénytársaság hirdetését, melyre felhívjuk itt is olvasóink figyelmét. A társaság alapítói a lehető legnagyobb óvatossággal és körültekintéssel oldották meg feladatukat, midőn megszerezték a Szent Endre

nagyrészt üles gránátosokat, szánandó alakokat, fegyver közt kísérve egy pár kurta honvéd által; vagy ut szélén heverve, mint szigoru tél idején egy-egy megszelídült csapat fogoly-madár kiehézve és szárnyaszegetten. Különös benyomást tettek reánk a másfél lábnyi magas medvebőr-csákók (miczik) alól azok a levert apathikus arcok, vagy megriadt szempillantások. Az utba eső helységekből egyre ismétlődött az a furcsa jelenet, hogy egyetlen tagbaszakadt, elnyűtt honvédbaka, a saját fejébe csapott gránátos-csákkal meggyarapodottan, a magáén kívül még 2-3 szuronyos puskával a vállán, úgy hajtott maga előtt ugyanannyi lefegyverzett hórihorgas legényt, mint télen ölmos eső idején a parasztyerek egy farka tuzokot hajt be a mezőről a falun végig

Görgei Arthur nem vett részt az ütközetben. A lévai várdüledék mohos ormáról nézte végig a negyszerű párbaj lefolyását. S csak későn este, midőn biztos volt győzelmünkről, sietett a diadalmas sereg után, amelyet másnap, ápril 20-án Csekén ért utól.

Az ut nyitva állott tehát Komárom felé. S harcoss csapataink vidám kedvvel, gyors menetben nyomultak előre. Görgei akként intézkedett, hogy a VII-ik hadtest a meg­le­pé­te­sek elhárítása céljából, állja el a pest-esztergom-nánai országutat, ezalatt pedig az I-ső és a II-ik hadtest igyekezzenek Komáromhoz férkőzni.

S ez az óvintézkedés nagyon is helyénvalónak bizonyult. Gáspár, üze-hajszolva a futamló császáriakat, egész Kéméndig jutott. Épp tovább akar indulni, midőn jelentik, hogy Köhid-Gyarmat felől ellenség közeleg. Csakugyan az volt: Wyss tábornok vezetése alatt egy erős dandár, amely Esztergomból a Wohlgenuth támogatására sietett. Természetesen összeütközésre került a dolog, s rövid ellenállás után Wyss tábornok is szaporította a menekülő osztrákok számát.

névű bányát, mely a mellett, hogy aranyban gazdag, egyszerűs mind nagyobb mennyiségű zuzó-érczet is tartalmaz. E bányában három egész esztendeig folytak a feltárási munkálatok, s 60,000 frtot meghaladó kiadásokat tettek a vállalkozók, hogy a bányát teljesen feltárják és átvizsgálják. Ezen munkálatok eredménye a lehető legkedvezőbb. Remélni lehet, hogy e bánya, mely most már kellő üzemiökével és berendezéssel is fel lesz szerelve, rövid idő alatt Európa legjövendelműbb aranybányái mellé fog sorakozni. Mint a lapunk mai számában közölt hirdetésből kitűnik, a részvényeknek csak a felét bocsátják aláírásra, míg a másik felét az igazgatóság és az alapítók maguknak tartják meg. A részvények névértékben, 25 koronájával bocsátatnak ki és így a kevésbé vagyonosnak is módjában van egy jövendelműnek ígérkező vállalatban részt venni. Az aláírás december hó 12-ikétől 20-ikáig lesz és az aláírt összegek postautalványon is beküldhetők a hirdetésben megjelölt helyre. A további feltételek az aláírási felhívásból tudhatók meg.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen legjobb hatású szer a **Réthy-féle pemetefü czukorka**, mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható minden gyógyszer-tárban. Egy doboz ára **30 kr.** 5 dobozzal **1 frt 50 krért** bérmentve küld **Réthy Béla**, gyógyszerész Békés-Csabán.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodásnál a torok és a légzési szervek minden zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell-pasztillát. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban minden gyógyszer-tárban és nevezetesebb gyógyszerüzletben. Fő- és szét-küldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógyszertára Budapesten Váci-körut 17.

APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: **Zuhany.**
Alkalmi nóták.

I.
Fujják esténként szerenád gyanánt a nemes városi tanács tisztelére a külső utcabeli polgárok:
„Kilenczet ütött az óra, este van,
Haza mennék, jaj, de nagyon sötét van!
Kedves, rózsám, gyujtsál gyertyát,
Mutasd meg az országutját,
Merre van.“

II.
Éneklj egy modern don Juan a keramit koczka-burkolat tetéjén:
„Végig mentem az utcán, az utcán
Besároztam a csizmám, a csizmám:

III.
Dörmögi egy pár szelidebb lelkiüetű városatyá, mikor közgyűlésre indul:
„Ha bemegyek, ha bemegyek a gyűlésre,
Rávetem a szemem a mesterre;
Mondok neki olyan jó estét,
Elfelejtj, elfelejtj a keresztnevét.“

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet és nyugtázás.

Hagyományos szokással felkerestük Léva város nemesszövetségét, hogy egyesületünk „Stefánia-árvaház“-ának éléskamráját megtöltsük ételmi szerrrel a szigoru tél hónapjaira. Mint a jó ügy koldusai, hálásan emlíjük fel, hogy a terményeken kívül 104 frt készpénzt is juttatott a szeretet, mely e város falai közt lakik, árvaházunknak. Egyesületünk nevében örömmel köszönjük meg a nemesen adakozóknak kifogyhatatlan jóságukat s a következőkben megkezdjük — e lap szíveségéből — azoknak nyilvános nyugtázását.

Léván 1896. decz. 4.

Belesák Lászlóné, Toóth Zsigmondné,
a lévai nőegylet alelnöke. a lévai nőegylet gondnoka.

Pénzben adakoztak: Stampay József 15 kr, Fekete János 10 kr, Neuman 20 kr, Faith Gyuláné 1 frt, Szabó Sándor 2 frt, Svarbáné 50 kr, Leidenfrost Tódorné 2 frt, Riedl Zoltáné 1 frt, dr. Haydené 50 kr, Szilassy Beláné 50 kr, Hengertner Lajos 10 kr, N. N. 10 kr, Bók Lipótné 1 frt, Schwarcz Györgyné 1 frt, N. N. 10 kr, Dombai Jánosné 20 kr, Szilassyné 1 frt, Kiss Gyuláné 50 kr, Gáspár Józsefné 10 kr, Szilaveczky M. 50 kr, dr. Karafiáth Mária 2 frt, N. N. 20 kr, Konez Jánosné 10 kr, Szladky Károly 50 kr, Reisman Alajosné 5 kr, N. N. 10 kr, Weisz Samu 1 frt, Klein Sándor 1 frt.

Terményekben adakoztak: Miklósi József babot, Tóth Sándor krumplit, Vecseiné krumplit, Siposné krumpli, bab, Bíró Józsefné félliter zsí, 1 putton krumpli, Hlavács Józsefné bab, Borcsányi Győző krumpli, Tóth Antalné 1 putton krumpli, Weisz Simonné harisnyák, Gutman 5 kilo rizs, From-

mer S. 5 kilo árpakása, Grotte ruhaneműt, Pollák 1 zsák burgonya, Abonyi és Fried ruhakelme, Fischer Miksa harisnya, Weisz Mór 50 fej káposzta, Belesák bab, krumpli, özv. Boldis Józsefné bab, Csűrűgy István 1 zsák krumplit, Tóth Zsigáné 2 liter zsir.
(Folyt. köv.)

Irodalom és művészet.

„Galyavölgyi csárdással“ zárja be az 1896-ik évi III-ik évfolyamát a „Zenélő Magyarországnak“ most megjelent 24-ik számában. *Zsáldányi Armánd* igen népszerű csárdása ezen 4 szép nótából van összeállítva „Katonának kell lenni a legénynek“ „Már én többet a fő utcán végig menni nem merek“ „Édes anyám a kendőm“ és „Csalfa szive csalfa lelke.“ Ezenkívül van még e füzetben *Yvontól* egy remek szép angol négyes tánc „Aurora,“ Pas de quatre, és *Gerdál C.* „Mílaja“ című felette dallamos orosz zománc-magyar szöveggel ének és zongorára. A jelen évfolyamnak ez az utolsó füzet, a mely az 1896. évfolyam különösen gazdag és értékes tartalmát röviden összegezve 40 magyar nótát, 10 műdalt magyar szöveggel, 3 kupalet, 4 opera részletet, 5 indulót, 4 keringőt, 8 polkát, 3 csárdást, 1 francia négyest, 25 szalondarabot és 3 hegedűdarabot közölt a „Zenélő Magyarország“ az 1896-ik évben, mi már magában igazolja, hogy derék munkát végzett e folyóirat, a mikor csekély 4 frtért ily gazdag halmazát nyújtotta a legjobban megválasztott zeneműveknek, s méltán részölt a közönség oly nagy mérvben megnyilatkozott bizalmára. A teljes évfolyam, ugy az 1894. és 1895-iki is pompás díszkötésekben kötetenkint 5 frt 40 krért kapható és a legalkalmasabb karácsonyi ajándéktárgyat képezi. Az 1897-ik IV. évfolyamra pedig előfizetheti egész évre 24 füzetre 4 frt, félévre, 12 füzetre 2 frttal a „Zenélő Magyarország“ kiadóvitalában Bpest VI. Csengery-utca 62 a, honnan mutatványszámot inden s bérmentve küldenek.

Már a felszáz füzetet is túlhaladott a Szalay-Baróti féle „A magyar nemzet története“, melyet — mint már bőven tudva van — a budapesti Lampel Róbert (Wodfianer F. és fiai) kiadócége mint fényes kiállítású s maradandó becsü milleniumi emlék díszművet bocsát közre. Most a mű ötvenedik füzet fekszik előttünk dus képdíszével, folytatólag tárgyalván nemzeti történetünk II. és III. Ferdinand királyok alatti, ép oly gazdag, mint szomorú eseményeit — egészen a lincai békekötésig, mely — fájdalom — nem hozta meg a sokat szenvedő nemzetnek a tartós béke áldásait. A külön mellékletben kívül, mely egykoru metszet után Buda ostromát 1686-ban ábrázolja, a füzet következő illusztrációkkal bővelkedik: Bethlen István, Gusztáv Adolf, I. Rákóczy György, Tilly gróf, II. Ferdinand arcsképe és aláírása, Pázmány Péter címere. A nagyszombati kollegium, III. Ferdinand király, Murányi vár romjai, Wesselényi Ferencz. A lincai béke befejező sorai, Loránffy Zsuzsanna, Draskovics János nádor, Lippay György, esztergomi érsek, III Ferdinand, mint német császár, IV. Ferdinand.

— **Közeledik a karácsony** és bizony sok — nagyon sok gondot okoz, hogy mivel lépjük meg a hozzánk tartozókat — természetesen, hogy olyan ajándékkal akarunk nekik kedveskedni, mely a mellett, hogy szórakoztat, egyuttal hasznos is legyen. Megvagyunk róla győződve, hogy hálás dolgot cselekszünk, ha felhívjuk kedves olvasóink figyelmét a „Képes Családi Lapokra.“ Ezen közkezdveltségnek örvendő szépirodalmi heti lap a legjelesebb írók tollából közöl cikkeket — minden évben négy regényt ad mellékletül — s ezen kívül előfizetőinek azoknak is, kik december hónapban lépnek az előfizetők sorába, karácsonyi ajándékkal megküldi V. Gaál Karolin jó hírű író „Férfi gyűlölet“ című regényét, teljesen díjtalanul. A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest V. Váci-körut 42. sz. II. emelet.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt

35 krig méterenként — japáni, chinái, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selyemet** 35 krtól 14 frt 65 kr. méterenként sima, csikos, koczázott mintázott damaszt, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru **postabér és vámentesen a hához szállítva, mintákat postafordultával: küld Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) selyem gyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.
Buzam-mázánként 7 frt 10 kr, 7 frt. 70 Kétszeres 5 frt 80 kr 6 frt — kr. — Rozs 6 frt — kr. 6 frt 20 kr. Arpa 6 frt — kr. 7 frt 50 kr. — Kukorica 4 frt 10 kr 4 frt 20 kr. Bab 6 frt — kr. 6 frt 50 kr. Zab 5 frt 20 kr. 5 frt 50 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Köles 4 frt — kr. 4 frt 40 kr.

G.-Berzencze - Léva. Léva - Csata - Párkány-Nána.				Párkány-Nána - Csata - Léva. Léva - G.-Berzencze.				Balassa-Gyarmat - Párkány-Nána és vissza.				Nagy-Surány - Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr.-Berzencze ind.	1.15	4.40		Bécaból ind.	11.00 sz.	9.35 sz.		Balassa-Gyarmat ind.	3.50	8.15	3.25	Nagy-Surány ind.	5.50	12.35	6.30
Jálma	1.22	4.47		Párkány-Nána érk.	5.22 sz.	3.39 sz.		Dejtár	4.17	8.39	3.50	Zsitva-Födemes	6.09	12.82	6.59
Saskó-Váralja	1.33	4.58		Budapestről ind.	9.35 sz.	2.20 gy.	7.30 gy.	Ipoly-Vecze	4.33	8.55	4.06	Mánya	6.37	1.13	7.10
Geletnek-Szklénó	1.45	5.10		Párkány-Nána érk.	11.00 sz.	3.41 gy.	8.52	Drégely-Palánk	4.46	9.10	4.19	Szt.-Mihályur (4 órh.)	6.49	1.24	7.29
Gr.-Szt.-Kereszt	2.04	5.29		Párkány-Nána ind.	11.24 sz.	4.05	9.05	Ipolyvágy	5.12	9.36	4.43	Vajk	7.03	1.36	7.47
Szénásfalu-Vichnye	2.10	5.35		Köhid-Gyarmath	5.52	4.23	9.22	Visk	5.33	9.57	5.04	Verebély	7.36	2.00	8.03
Zsarnócza	2.34	5.59		Kéménd	6.07	4.39	9.37	Szakállos	5.52	10.16	5.25	Zsitva-Ujfalu	7.53	2.16	8.25
Zsarnócza-Fürész.	2.39	6.04		Bény	6.19	4.52	9.49	Bel	6.02	10.27	5.36	Taszár	8.22	2.40	8.50
Garamrév	2.46	6.11		Csata	6.31	5.03	10.01	Ipoly-Pásztó	6.14	10.43	5.52	Ar.-Maróth	8.54	3.07	9.03
Rudno	2.58	6.23		Oroszka	6.56	5.29	10.19	Zalaba	6.30	11.00	6.08	Kis-Tapolcsány	9.10	3.20	
Ujbánya	3.08	6.33		Garam-Damásd	7.06	5.39	10.37	Csata érk.	6.42	11.13	6.22				
Garam-Szt.-Benedek	3.41	7.06		Zeliz	7.18	5.52	10.50	Csata ind.	6.56	11.23	6.37				
Kovácsi	3.52	7.17		Nagy-Salló	7.46	6.20	1.18	Párkány-Nána érk.	7.49	12.17	7.38				
Nagy-Kosmály	4.03	7.28		Alsó-Várad	8.03	6.37	11.35								
Léva érk.	4.20	7.45		Léva érk.	8.20	6.54	11.52								
Léva ind.	4.40	9.45	5.05	Nagy-Kosmály	8.52	7.27									
Alsó-Várad	5.00	10.03	5.23	Kovácsi	9.01	7.37									
Nagy-Salló	5.25	10.26	5.46	Garam-Szt.-Benedek	9.24	8.03									
Zeliz	5.51	10.49	6.08	Ujbánya	9.49	8.32									
Garam-Damásd	6.04	11.01	6.20	Rudno	9.55	8.40									
Oroszka	6.18	11.11	6.30	Garamrév	10.07	8.52									
Csata érk.	6.27	11.18	6.37	Zsarnócza-Fürész.	10.14	8.59									
Csata ind.	6.37	11.23	6.56	Zsarnócza	10.31	9.16									
Bény	6.52	11.36	7.09	Szénásfalu-Vichnye	10.31	9.31									
Kéménd	7.05	11.47	7.20	Geletnek Szklénó	10.50	9.39									
Köhid-Gyarmath	7.20	12.00	7.33	Garam-Szt.-Kereszt	11.12	10.04									
Párkány-Nána érk.	7.38	12.17	7.49	Saskó-Váralja	11.20	10.12									
Budapest felé ind.	7.34 gy.	12.37 gy.	8.16 sz.	Jálma	11.30	10.22									
" érk.	7.55 sz.	1.50	10.55	Garam-Berzencze	11.38	10.30									
" ind.	9.15 gy.	3.16 gy.	8.19 sz.												
" érk.	11.20 sz.	6.45	9.12 gy.												
Bécs felé ind.	11.57 sz.		9.35 sz.												
" érk.	6.35 sz.		12.45 gy.												

„FORTUNA“ Aranybánya-Részvény-Társaság.

PROSPECTUS.

„Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság cég alatt az évi november hónap 19-én Tokaji Nagy Lajos kir. közjegyző közbenjöttével és hivatalos helyiségében

2,000.000 korona teljesen befizetett részvénytőkével

részvénytársaság alakult, melynek célját az erdélyi elhanyagolt aranybánya-ipar fellendítése képezi, első sorban pedig a Szent-Endre nevű aranybánya megvétele és kiaknázása.

Erdélyben kétezer esztendő óta foglalkoznak az emberek aranybányászattal s egész nagy vidék kizárólag abból él. Ennek dacára a bányászat a leghihetlenebb módon primitív. Egy bányának sincs üzemi tőkje, egynek sincsenek gépei, a zuzómalomok pedig oly tökéletlenek, hogy a kőben levő aranyat több mint a fele veszendőbe megy.

S ez eljárás mellett is több mint 14 métermáza aranyat produkál három millió korona értékben az a kicsiben való bányászkodás, melyet apró emberek, iparosok, paraszokok tartanak fenn. Csak néhány bánya van erősebb, még pedig külföldi kezekben. E külföldiek, nem ismerve a viszonyokat, néhány gyengébb bányát vásároltak össze s ennek dacára is nagy jövedelmeket értek el, 20-30 százalékot osztottak föl, sőt annál többet.

Idéje, hogy a hazai tőke ezekkel a bányákkal foglalkozzék, sőt kötelessége, mely kötelességnek teljesítése nagy anyagi hasznot is biztosít.

A társaság, mely az imént megalakult, a Szent-Endre-bánya megvétele szerződést kötött, s első sorban ezt a bányát szándékozik üzembe venni. E bánya Bucsum körzében fekszik, Abrudbánya város közvetlen közelében. Tőzomszédos a Szent-Endre bányával a Concordia-bánya, mely több millió forint értékű aranyat adott. A Concordia-bánya részvényesei jobbra vidékbeli parasztemberek, üzletkéjük nincsen, mert a nyert aranyon minden héten elosztottnak s gépeik sincsenek, mégis husz esztendőn keresztül évente 400-600.000 koronát osztottak egymás között tiszta haszon gyanánt.

A Szent-Endre bányában ugyanazon aranyerek jönnek elő, melyek a Concordiában s az új társulat megfelelő üzletkével és a legújabb rend-zerű zuzómalomokkal fogja folytatni az üzemet.

Nyolcz aranyér fel van már a Szent-Endre bányában tárva, mind olyanok, melyek a Concordiában is ismeretesek, s melyek emitt is aranyban gazdagok, s ugyanolyan aranymennységet fognak adni mint a Concordia.

E bánya felett St. Ludwig Rainer bécsi ismert szakértő és volt aranybánya-igazgató, ki azt kétszer is megvizsgálta, következő nyilatkozatot teszi:

„Az V-ik telérről jelentésembe befejeztem s általam sajátkezűleg leszedett anyag 23 gr. finom aranyat adott egy tonnára, melyből 17-4 gr. fonsoritható arany volt 28-53 frt értékben, 5-6 gr. pedig kötött állapotban levő arany 8-40 frt értékben. Gyakorlatban ebből 70% azaz 25-85 frt érték lesz kinyerhető.“

Ugyancsak ő a következőket írja:

„Tőkével rendelkező és észszerűen vezetett bányavállalatok számára Erdély rendkívül hálás talaj, csak érteni kell, bevárni türelemmel a kedvező pillanatot, s adandó alkalommal gyorsan cselekedni. Azon szilárd meggyőződéssel zárom jelentésemet, hogy a Szent-Endre-bánya rövid idő alatt az ország nagy és jövedelmes bányavállalatai közé méltán lesz sorolható.“

A bánya öt középbányatárból áll s több mint 75,000 m² méter felülettel bír, úgy, hogy sok esztendőre elegendő zuzómalogot bír szállítani.

A „Fortuna“ részvénytársulat 2.000.000 korona alaptőkével alakult meg, úgy, hogy elegendő üzleti tőke álljon rendelkezésre és a szükséges gépek, zuzómalomok a legjobb rendszer szerint megépíthetők legyenek. Az alakuló közgyűlésen az alulírott igazgatóság és felügyelő bizottság választott meg

A zuzómalomok úgy lesznek berendezve, hogy naponta 80 tonna ércet dolgozzanak fel.

E művelet mellett a társulatnak rendkívül fényes prosperálás ígérkezik. A minden kétséget kizáró fenti adatokra támaszkodva, a várandó haszon a következő számtételeket mutatja:

Egy tonna érc átlag értéke aranyat ad, vagyis 80 tonna érc értéke aranyat.

Tonnánkénti költség (az összes kiadások betudásával) 12 korona = 960 korona - fillér

Marad naponta 3176 korona - fillér

Ez kitesz 350 munkanapon át (az üzem folytonos) kerek 1.111,600 koronát.

E számításnál azonban csak a zuzóércben található arany vétetett tekintetbe; mind a mellett egy a Szent-Endre bányában, mint a tőzomszédos Concordiában tőnérdék szabadarany fordul elő. Ha tehát ennek értékét a fenti összegnek csak 25% ával számítjuk, vagyis 277,900 koronával, akkor is mind-ezek szerint 1.381,500 koronányi évi tiszta haszon mutatkozik.

A nyereségi porarany e számításban szintén nem vétetett tekintetbe. Ennek értéke is emelni fogja a fenti összeget 8-10%-kal. Ha tehát a várandó évenkénti tiszta hasznot

1.200.000 koronára

teszszük, úgy ez szigorúan szolid alapon nyugszik, minden előre nem látott tekintetbevétele mellett, Ezek szerint minden kétséget kizáróan a részvénytőkének 60%-nyi jövedelmezősége tökéletesen biztosítva mutatkozik.

A „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság az alakuló közgyűlésen elfogadott alapszabályok szerint 2 000 000 korona teljesen befizetett alaptőkével, egyenlőre 30 évi időtartamra alakult meg. E 2.000.000 korona részvénytőke felosztatik 80.000 darab 25 korona névértékű részvényre.

Az osztalék felosztása, valamint a társaság nyilvános tanácskozásai minden négy hónapban történnek, és az eredmény az összes magyar, osztrák és németországi nagy lapokba fog közzététetni.

- Az igazgatóság:
- Hg. Batthyány-Strattmann Ödön, elnök.
 - Boer Béla, Abrudbánya polgármestere.
 - Gr. Festetics Géza,
 - Gr. Berchtold Miklós,
 - Hammond Eduard P. T., az észak amerikai Egyesült-Államok volt főkonzulja.
 - Langermann James W. S., San-Franciskóból.
 - A felügyelő-bizottság:
 - Kálnoki Henrik, elnök.
 - Hoitsy Jenő,
 - Grätzky János.

Aláírási felhívás.

E prospektus alapján alulírott syndikátus az ez év november 19-én 2.000.000 korona teljesen befizetett részvénytőkével megalakult és a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéknél bejegyzett

„FORTUNA“ Aranybánya-Részvény-Társaság

40.000 drb 25 korona névértékű részvényére ezennel aláírási felhívást bocsátanak ki.

A „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság 2.000.000 korona alaptőkével egyelőre 30 évi időtartamra alakult meg. E 2.000.000 korona részvénytőke felosztatik 80.000 drb 25 korona névértékű részvényre.

A részvényeket 25 koronájával = 12 frt 50 kr. bocsátjuk a közönség rendelkezésére, hogy így a kevésbbé vagyos közönség is részt vehessen ezen nyereségteljes vállalatban.

A Szent-Endre bányából származó aranytartalmú kővek példányai a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság irodájában Budapest, V., Fürdő-utca 4. sz. a hivatalos órák alatt d. e. 9-1-ig d. u. 3-6-ig megtekinthetők.

A részvény-társaság 80.000 darab részvényéből részben az igazgatóság, részben pedig az alulírottak által képviselt syndikátus 40.000 darabot egyelőre maguknak tartanak meg.

Az aláírások a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeire folyó évi december hó 12-től bezárólag december hó 20-ikáig tartanak. Aláírási bejelentésüket és befizetéseket elfogad a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény Társaság irodája; Budapest, Fürdő-utca 4. sz.

Az aláírásnál minden egyes aláírt 25 korona = 12 frt 50 kr. névértékű részvényre 12 korona = 6 frt fizetendő le. A többi 6 frt 50 kr. egy hónappal később, vagyis 1897. január 15-ikéig teljesítendő. Az aláírók jogosítva vannak azonban az egész részvényösszeget is azonnal lefizetni, mely esetben a végleges részvények is megjelenésük után azonnal kiszolgáltatnak.

Magától értetődik, hogy az alulírottak által képviselt syndikátus fenntartja magának azt a jogot, hogy az aláírásokat a jegyzések mérve szorint leszállítsa. A jegyzésekre esetleg jutó részvények mennyiségét lehetőleg gyorsan fogja az aláírókkal közölni.

Budapest, 1896. december hónapban.

1896. december

A „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeladási syndikátusának

Budapesten, V. Fürdő-utca 4.

Alulírott a mellékelt prospektus és aláírási felhívás értelmében a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeiből ezezen drb, azaz drb 25 korona névértékű részvényt veszek és kötelezem magam jelen aláírással egyidejűleg minden 25 korona névérték után 12 koronát, összesen koronát a további részvényenki 13 koronát, azaz koronát, pedig legkésőbb 1897. január 15-éig a „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság hivatalos helyiségében (Budapest, V., Fürdő-utca 4. sz.) készpénzben lefizetni.

Aláírás:

Czím:

Ez a levél-kellőleg kitöltve és aláírva „Fortuna“ Aranybánya-Részvény-Társaság címére (Budapest, V., Fürdő-utca, 4. sz.) beküldendő.

Szabadkézből eladó

a Lévai Takarékpénztár részvény-társulat tulajdonát képező:

Ehrenfeld-féle nagy magtár és felső-kákai szőlő

LÉVÁN.

Bővebb értesítést ad

Holló Sándor,
igazgatósági elnök.

„Képes családi lapok”

A legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap!

Megjelenik minden héten öt szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beköthető regényemlékkel.

Havonként kétszer „Hölgyek Lapja” című fél éves mellékletet ad, párszáz dívatképpel és divattudósítással.

A „Képes családi lapok” olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttevő élvezettel olvashatja.

A „Képes családi lapok”-ba a régi és újabb írói és költői gárda minden számottevő tagja dolgozik.

A „Képes családi lapok”-nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedély-nemesítő olvasmányok, Irányzikkal a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb cikkei pedig tanulságosak.

A „Képes családi lapok” minden évben négy regényt ad mellékletül, még pedig csinos színes borítékkal, éves előfizetőnek.

A „Képes családi lapok” borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza.

A „Képes családi lapok” előfizetői díjlatul közölhetik gondolataikat az „előfizetők póstájában.”

A „Képes családi lapok” képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak.

A „Képes családi lapok” 1898. január első számával XVIII-ik évfolyamába lép.

Ez újvíz számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg:

Csendes világ, regény, Beniczkyné Bajza Lenkétől; Évfordulón, költemény, Jámber Lajostól;

Régi történet, beszély, Lauka Gusztávtól; Hogyan ruházkodjunk télen? orvosi cikk, dr. Fodor tanártól; Bál után, vig monolog, Oláh Györgytől; A költő, költemény, Feleki Sándortól; Versek zenére költemény, Rudnyánszky Gyulától; Boldog újévet! életkép, Mericzayné Karossa Irmától; Megnyuk-tató történet, freskó, Kruay Gyulától; En is! regény, Tolnai Lajostól.

Mutatvány számokat bármikor szívesen küld a „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhivatala Budapest Vadász u. 14. saját házában.

Előfizetési árak

a „Képes családi lapok”-ra a „Hölgyek Lapja” című dívatlappal és a regényemlékkel együtt:

Egész évre 6 forint.
Fél évre 3 forint.
Negyed évre 1 forint 50 kr.

Figyelmeztetés.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékönyvet küld a kiadóhivatal.

Kérjük az előfizetéseket megújítását, s lapunknak az ismerősök köreiből terjesztését.

A ki az egész évre szóló hat fnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 fnyi előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 2 regényt küldünk elismerésül, és a ki csak 1 fnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhivatala, Budapest, Vadász-utca 14. szám.

Karácsonyi Occassió!

A n. é. közönség szives figyelmébe!

Legujabb mintájú szintartó barket métere 20 krajczár. (rendes ára: 31 krajczár.)
Legujabb mintájú szintartó zsinór barket métere 23¹/₂ krajczár. (rendes ára: 38 krajczár.)
Legujabb mintájú szintartó 80 cm. széles barket méter 23¹/₂ krajczár. (rendes ára: 36 krajczár.)
Legujabb mint. 90 cm. széles Loden és cheviot métere 32 krajczár. (rendes ára: 55 krajczár.)
Legujabb mint. 115 cm. szél. Loden és cheviot métere 55 krajczár. (rendes ára: 98 krajczár.)
Azonkívül finom ruhakelmék, díszek, kézi munkák szőnyegek, függönyök, terítők mélyen leszállított árban.

Farsangi selymek bámulatos olcsó áron.

Kiváló újdonságok a következő cikkekben: Pless Vilmos cs. kir. udvari szállító bécsi kalapgyáros gyártmányaiból, cylinderek, nyakkendők, kesztyűk, esernyők stb. stb. Nagy választék Persianer és utánzat férfi sapkáiban.

Uj! FRAKK INGEK. Uj!

A n. é. közönséget e cikkek megtekintésére kéri, — tisztelettel Blumenthal J.

Igen alkalmas karácsony- és új évi ajándéknak a

PETŐFI ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI

csinos piros vászon kötésben ára csak 1 ft.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek; — 1 ft előre való beküldése

ellenében portomentessen küldi meg:

Nyitrai és Tarsa könyvkereskedése

LÉVÁN.

ÉLETNAGYSÁGU

arczkép

KRÉTARAZBAN.



Legszebb szobadisz.

Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék.

karácsony és újévre.

Egy legujabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképeket készítek művészies kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban.

TESSEK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI.

KOHN DAVID, Budapest, Károly-körut 17.

Ügynökök mindenütt kerestetnek.

Karácsonyi és újévi ajándéknak

Klein Sándor
órák- és ékszerész
LÉVÁN.
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP főközléte.

igen alkalmas legdivatosabb tárgyakból nagy választék, rendkívül jutányos áron.

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer-árakból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett.

Arany férfi remontoir óra	30.—	frttól feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	” ”
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	8.—	” ”
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	7.—	” ”
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.—	” ”
Ingaórák farag. díófatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.—	” ”
Arany gyűrű (14 karat)	2.50	” ”
Arany karperecz (14 karat)	8.—	” ”
Arany függő (14 karat)	1.50	” ”
Arany kereszt (14 karat)	2.50	” ”

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hirneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbizható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közsüvnyénél, csúznál, tag-szagatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több ki-sebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Kern Testvérek

Léván.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ajánljuk a n. é. közönségnek:
fűszer, csemege-, déli gyümölcs-, rum-, cognac, likörök, tea, teasütemény, finom asztali-, pecsenye- és aszu borok, pezsgő, cacaopor, Suchard csokoládé, templomi, asztali és karácsonyi gyertyák és sok szép újdonságok czukorkákából, karácsonyfa-díszek, stb. stb., továbbá:

karácsonyi és újévi ajándékok

alkalmas cikkeinket:

Szabadalm. új „Brillant” főzőedény, konyha-berendezések, vas-butor, ruganyos ágy betétek fürdőkádak, gyermek-játék fa- és szén kosarak, kályhaelő-tálcák, tüzelő készletek és álványok, esernyőállvány, háztartási-, mérleg-, légmérő-, varrógépek 5 évi jótállás mellett, koresolyák, hangszerek szivarszipkák, csibuk, pipák, pipa-álvány, szivar- és pénzárccák, tolkécek, tálcák, ollók, valódi köipitőszekrények, laternamagica, domino, játék-kártyák- és újdonságok- bűvészeti árukban, lom fűrészetű cikkek nagy választékban— legjutányosabb árakon.

Értesítvény: Karácsony előtti héten élő dunai- és tóhalak kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

ÉRTESÍTÉS.

Köztudomásra hozom, hogy saját házámban berendezett

érczkoporsó raktáromat fakoporsó raktárral

egészítettem ki.

Kaphatók nálam roppant nagy választékban **sirkoszoruk**, arany feliratu **sirkoszoru szalagok** selyemből, minden színben. Gyászjelentéseket, szemfedeleket s minden egyéb temetkezési kellékeket tartok készleten.

FISCHER MIKSA
Léván.



JÓSZERSZÁM FEL MUNKA!

Gazdasági gépek, géprészletek, tömlők, vízmentes ponyvák, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és aczél főraktár. Portland cement és Hydraulicus mész stb.

Kapható KERN ESTVÉREKNÉL Léván.

A szentbenedeki vasutállomás mellett fekvő ugynevezett ellenőri lakot a hozzátartozó

istálló és kocsiszinnel

december hó 19-én d. é. 11 órakor a kovácsii tiszti-irodában nyilvános árverésen eladja a tulajdonos esztergomi főkáptalan uradalmi rendelkezése.

E r ö s R e z s ö.

Alkalmas karácsonyi és ujévi ajándékok

CSÁKA LÁSZLÓ

órás és ékszerész üzletében LÉVÁN

a legolcsóbb árakon kaphatók.

Arany dupla fedelű remontoir órák 30 frittól feljebb. — Arany női remontoir órák 16 frittól feljebb. — Ezüst remontoir órák 8 frittól feljebb; arany, ezüst férfi és női óralánczok, arany ezüst karékek, melltűk, nyakékek, függők, férfi nyakkendő tűk, inggombok stb. Ezüst és china ezüst gyermek és evő eszközök 8 frittól feljebb.

Ajánlom továbbá a legjobb minőségű chinaezüst tárgyaimat, melyért 15 évi kezességet vállalok.

Villamos házi csengetyűk berendezését és javítását elvállalom és egyes részek nálam kaphatók.

Egyben ajánlom e szakmába vágó javításoknak jótállás és a legjutányosabb árak mellett való elkészítését.

Nagybecsű támogatását kéri

Léva, 1896. december hóban.

teljes tisztelettel

Csáka László.

Elsőrendű

Porosz köszén és pirszén
a vasuti állomáson kapható. Megrendeléseket elfogad és házhoz szállit

Braun József és fia.

Szabadalmazott

valódi „SINGER” és valódi „HOWE,”
családi és iparos varrógépek
igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utáncz.

Singer családi varrógép kézi hajtása . . .	22.—	19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel . . .	35.—	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állványval . . .	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványval . . .	44.—	39.—
Howe családi varrógépek állványval . . .	33.—	27.—
Nagy Howe iparosoknak varrógépek . . .	44.—	38.—
Ringschiff iparos varrógép . . .	70.—	58.—

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.



A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
Géptük, részek és csónak olcsón.

Nyitrai és Társa könyv- és papírkereskedése

L É V Á N .

Diszművek, Albumok, Emlékkönyvek,

Imakönyvek bársony-, bőr- és csontkötésben,

a r. kath. és protestáns művelt hölgyközönség részére.

DISZLEVÉLPAPIROK,

névjegyek, üdvözlő kártyák, eljegyzési kártyák.

M E G H I V Ó K.

Ifjusági iratok képeskönyvek, a zseuge koru és serdülő ifjuság mindkét nemének.

Naptárak, évkönyvek.

Hol kaphatók a legalkalmasabb

karácsonyi és ujévi ajándékok?

Holzmann Bódognál

L é v á n .

Nagy választékban kaphatók ottan

Galanterie, norinbergi, és játékaruk,

kezdet és kész kézimunkák

hozzávaló kellékekkel.

Uri- és női divatcikkek.

Vászon, chiffon, fehérneműek, téli ruhaszövetek, barchettek

N Ö I C O N F E C T I O

az előrehaladt idény miatt, rendkívül leszállított áron kaphatók.

MARADÉKOK FÉLÁRBAN.

Különlegesség

M A Y P O L E S O A P

angol festő szappan, kapható minden színben 40 kr. fekete 50 kr. — Főraktár Léva és vidéke részére egyedül nálam.